

1421<sup>st</sup> Meeting of the Permanent Council  
4 May 2023

Russian Federation in reply to the report by the Head of the  
OSCE Mission in Kosovo



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND  
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
М.В.БУЯКЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
4 мая 2023 года**

*На отчет главы Миссии ОБСЕ в Косово*

Господин Председатель,

Признательны послу Майклу Дэвенпорту за представленный подробный доклад о ситуации в сербском автономном крае Косово и Метохии и деятельности там полевого присутствия. Мандатом Миссии предусмотрено широкое пространство для работы в сфере обеспечения прав человека, демократизации, общественной безопасности и верховенства закона. Приходится констатировать, что ситуация в этих областях в Косово по-прежнему довольно сложная.

С учетом приведенной в отчете статистики, которая свидетельствует, что сербское население Косово остается наиболее уязвимой группой, вопросы обеспечения прав неалбанского населения края должны оставаться в фокусе внимания Миссии. Неслучайно начали именно с этой проблемы. С момента прихода к власти т.н. «правительства» А.Курти в феврале 2020 г. в крае зарегистрировано более 300 насильственных действий в отношении сербов. Из них 128 – в 2022 г. и 37 – с начала текущего. При этом преступники, как правило, к ответственности не привлекаются. Так, 6 января, в православный Сочельник, в районе н.п. Готовуша из огнестрельного оружия были ранены двое сербов, одним из которых оказался ребенок. Об этом упоминается в докладе. Однако не уточняется, что предъявленное преступнику обвинение было переквалифицировано с «покушение на убийство» на «неосторожное обращение с оружием». В январе и апреле имели место случаи обстрелов сербов косовскими силовиками.

Помимо этого, фиксируются частые вторжения на север края спецназа косовской полиции, учащаются физические нападения на сербов и их имущество, оскверняются православные святыни и захоронения, под надуманными предлогами подвергаются судебному преследованию бывшие сербские сотрудники правоохранительных органов

Косово. По сути имеет место системная политика косовских «властей» на физическое вытеснение из края сербского населения. С 1999 г. сербы полностью покинули 312 населенных пунктов в Косово и Метохии. В 1981 г. в Приштине насчитывалось более 50 тысяч сербов, сегодня – несколько десятков. Из 372 тысяч неалбанцев, проживавших в крае до июня 1999 г., 209 тысяч человек были вынуждены уехать.

Все это происходит при попустительстве или прямой поддержке западных покровителей косовоалбанцев. Вместо того, чтобы добиваться от Приштины строгого соблюдения взятых на себя обязательств, в том числе касающихся скорейшего создания Сообщества сербских муниципалитетов Косово, Запад продолжает демонстративно поощрять приштинские власти. Например, в самый разгар имевшего место в декабре 2022 г. обострения чешское председательство в Совете Евросоюза приняло косовскую заявку о получении статуса кандидата на вступление в ЕС. 18 апреля Европарламент высказался за визовую либерализацию для «граждан» Косово, которая должна вступить в силу не позднее января 2024 года.

Что касается диалога Белград – Приштина, которому в докладе посвящена немалая часть, получается, что в последнее время он представлял собой не полноценный переговорный механизм, а инструмент деэскалации серии кризисов, вызванных односторонними шагами команды А.Курти. По факту выходит, что Приштина не заинтересована ни в нормализации отношений, ни в выполнении своих обязательств. Именно через призму истинных целей политики А.Курти и его готовности такие обязательства выполнять следует подходить к оценке устных договоренностей Белграда и Приштины в Охриде от 18 марта. Напомним также, что Белград согласился продолжать диалог на основе этих договоренностей при четко обозначенных условиях: несогласие с признанием независимости Косово и членством Приштины в ООН.

Позиция Российской Федерации по косовскому вопросу остается неизменной. Выступаем за достижение Белградом и Приштиной устойчивого взаимоприемлемого международно-правового решения на основе резолюции 1244 СБ ООН. Развязка должна отвечать интересам Белграда и сербского народа и быть одобренной СБ ООН.

Теперь о так называемых муниципальных выборах 23 апреля. Это гротескное мероприятие было единодушно бойкотировано краевыми сербами. На 19 избирательных участках, 13 из которых представляли собой передвижные контейнеры под усиленной охраной, пришли 1,5 тысячи албанцев и лишь 13 сербов. От совокупного электората явка составила 3,5%, а от сербского – 0,029%. Такая имитация верховенства закона, однако, полностью устраивает США и Евросоюз. В отчете приведены цитаты из заявлений официальных лиц и учреждений некоторых западных государств-участников, содержащих оценки этих так называемых муниципальных выборов. Как представляется, в целях объективности можно было бы представить видение ситуации и других государств-участников. Например, на сайте Министерства иностранных дел Российской Федерации 24 апреля было опубликовано соответствующее заявление для СМИ.

В схожем контексте у нас есть еще один вопрос к главе Миссии. В разделе «Другие значимые события» приводится информация, не имеющая прямого отношения к работе полевого присутствия. Для чего, к примеру, публикуются данные из докладов Государственного департамента США, Европейской комиссии, Комиссара Совета Европы по правам человека и уж тем более Парламентской ассамблеи НАТО? Информация от этих структур не является образцом достоверности и политической беспристрастности для всех 57 стран-участниц ОБСЕ, тем более в том, что касается Балкан.

Мы же обсуждаем работу Миссии, которая точно не сводится к продвижению точек зрения, как мы знаем – всегда политически ангажированных, упомянутых организаций, одна из которых к тому же представляет агрессивный военный блок,

возглавляемый США, с длинной трагической историей незаконных военных интервенций. Просили бы учитывать этот момент при составлении докладов в будущем.

В завершение хотели бы пожелать уважаемому послу М.Дэвенпорту и коллективу Миссии успехов в работе.

Благодарю за внимание